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ZADÁNÍ


1. Jak se dědí barva očí? 
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Barva oka je dána obsahem a rozmístěním pigmentu melaninu v duhovce. Barevně nejrůznější oči mají běloši, směrem k jihu rozdílů ubývá. Existuje rodina genů odpovědných za nedostatek pigmentu (albinizmus) a jeden z nich, který se jmenuje OCA2, rozhoduje o množství melaninu, tedy i o barvě očí. Když je melaninu hodně, jsou oči hnědé, když je ho málo, jsou modré. Dokonce se zjistilo, která mutace v tomto genu je za modrookost odpovědná. Přesto dodnes nevíme, jakou má vlastně tento gen funkci. Možná jeho proteinový produkt slouží jako membránová pumpa, nebo v pigmentové buňce během jejího dozrávání přepravuje některé enzymy.

Studie rovněž zjistila vztah mezi modrookostí a světlými vlasy, nicméně barva vlasů je patrně kódována genem nebo geny na jiném (byť blízkém) chromozomu. A aby té vzájemné provázanosti nebylo dost, tentýž gen je nejspíše odpovědný za různé odstíny duhovky u hnědookých lidí.

Mutace odpovědná za modré oči se s velkou pravděpodobností objevila v oblasti severozápadně od Černého moře a šířila se během neolitických přesunů obyvatelstva na sever. Převaha modrookých lidí v Pobaltí a ve Skandinávii podle řady autorů nasvědčuje pozitivní selekci pro tento fenotyp. Mechanizmus selekce dosud není znám, mohl by to být nedostatek vitaminu D, UV-záření a pohlavní výběr. 

Která z následujících tvrzení jsou dle článku pravdivá?

1. Když je melaninu hodně jsou oči hnědé, když je ho málo jsou oči modré
A
N

2. Genotyp modrookých byl pozitivně selektován také pohlavním výběrem
A
N

3. Gen pro barvu vlasů je na stejném chromozomu jako gen pro barvu očí
A
N

4. Modré oči vznikly mutací
A       N

2. Doplňte, jak bude vypadat schéma hybridizace v F1 a F2 generaci. 

a) Jak se bude dědit 1 znak -  barva očí, když otec má oči hnědé (hnědá barva pro oči je dána dvojicí alel AA na homologických chromozómech a je úplně dominantní) a matka má oči modré (modrá barva pro oči je dána dvojicí alel aa na homologických chromozómech a je recesivní)

P        matka    aa        x          otec   AA

F1: ………………………………………………………………………………………………

F2 generace: ………………………………………
	
	
	

	
	
	

	
	
	


1. Doplňte, jaký bude poměr genotypový:


2. Doplňte, jaký bude poměr fenotypový:


3. O jaký typ křížení se jedná?


4. Jaký Mendelův zákon popisuje tento typ křížení v F1 generaci?


5. Jaký Mendelův zákon popisuje tento typ křížení v F2 generaci?


…………………………………………………………………………………………………..

b) Jak se budou dědit 2 znaky -  barva očí, když otec má oči hnědé (hnědá barva pro oči je dána dvojicí alel AA na homologických chromozómech a je úplně dominantní) a matka má oči modré (modrá barva pro oči je dána dvojicí alel aa na homologických chromozómech a je recesivní), barva vlasů když otec má vlasy hnědé (hnědá barva pro vlasy je dána dvojicí alel BB na homologických chromozómech a je úplně dominantní) a matka má vlasy světlé (světlá barva pro vlasy je dána dvojicí alel bb na homologických chromozómech a je recesivní).

P        matka    aabb        x          otec   AABB
F1:……………………………………………………………………………………………….

F2 generace: ………………………………………….
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


1. Doplňte, jaký bude poměr fenotypový:


2. O jaký typ křížení se jedná?


3. Jaký Mendelův zákon popisuje tento typ křížení v F1 generaci?


4. Jaký Mendelův zákon popisuje tento typ křížení v F2 generaci?


     …………………………………………………………………………………………………..

ŘEŠENÍ
1. Která z následujících tvrzení jsou dle článku pravdivá? (správné možnosti jsou označeny tučným řezem písma)
1. Když je melaninu hodně jsou oči hnědé, když je ho málo jsou oči modré
A
N

2. Genotyp modrookých byl pozitivně selektován také pohlavním výběrem
A
N

3. Gen pro barvu vlasů je na stejném chromozomu jako gen pro barvu očí
A
N

4. Modré oči vznikly mutací
A
N
2. Doplňte, jak bude vypadat schéma hybridizace v F1 a F2 generaci. 

a) Jak se bude dědit 1 znak -  barva očí, když otec má oči hnědé (hnědá barva pro oči je dána dvojicí alel AA na homologických chromozómech a je úplně dominantní) a matka má oči modré (modrá barva pro oči je dána dvojicí alel aa na homologických chromozómech a je recesivní)

P        matka    aa        x          otec   AA

F1: ………………Aa – všichni potomci jsou v daném znaku heterozygoti a mají hnědou barvu očí.

F2 generace – Aa x Aa 

	otec
matka
	A
	a

	A

	AA
	Aa

	a

	aA
	aa


1. Doplňte, jaký bude poměr genotypový:  1 : 2 : 1
2. Doplňte, jaký bude poměr fenotypový:    3 : 1 
3. O jaký typ křížení se jedná? Monohybridní křížení s úplnou dominancí
4. Jaký Mendelův zákon popisuje tento typ křížení v F1 generaci? Zákon uniformity
5. Jaký Mendelův zákon popisuje tento typ křížení v F2 generaci? Zákon o čistotě vloh a jejich štěpení.
b) Jak se budou dědit 2 znaky -  barva očí, když otec má oči hnědé (hnědá barva pro oči je dána dvojicí alel AA na homologických chromozómech a je úplně dominantní) a matka má oči modré (modrá barva pro oči je dána dvojicí alel aa na homologických chromozómech a je recesivní), barva vlasů když otec má vlasy hnědé (hnědá barva pro vlasy je dána dvojicí alel BB na homologických chromozómech a je úplně dominantní) a matka má vlasy světlé (světlá barva pro vlasy je dána dvojicí alel bb na homologických chromozómech a je recesivní).

P        matka    aabb        x          otec   AABB
F1:…………………………AaBb všichni hnědoocí a tmavovlasí
F2  generace:  AaBb x AaBb
	otec
matka
	AB
	Ab
	aB
	ab

	AB

	AABB
	AABb
	AaBB
	AaBb

	Ab

	AAbB
	AAbb
	AabB
	Aabb

	aB

	aABB
	aABb
	aaBB
	aaBb

	Ab

	aAbB
	aAbb
	aabB
	Aabb


1. Doplňte, jaký bude poměr genotypový: 1 : 2 : 1 : 2 : 4 : 2 : 1 : 2 : 1 

2. Doplňte, jaký bude poměr fenotypový: 9 : 3 : 3 : 3 : 1
3. O jaký typ křížení se jedná? Dihybridní křížení s úplnou dominancí v obou znacích.
4. Jaký Mendelův zákon popisuje tento typ křížení v F1 generaci? Zákon uniformity.

5. Jaký Mendelův zákon popisuje tento typ křížení v F2 generaci? Zákon o volné kombinovatelnosti vloh (dědí se znaky ne jejich kombinace).
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Obr. 1 Lidské oko
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